



上海举办首届托幼行业职业技能大赛

记者 刘春霞

卫生保健实操技能、幼儿营养膳食制作……刚刚过去的这个周末，212名来自幼儿园和托育机构的保育员、营养员展开了一场技能比拼，这是上海首次举办托幼行业职业技能大赛。记者从市教委了解到，此次大赛列入市人社局2022年上海市职业技能竞赛活动计划，旨在示范引领，以赛促训，建设一支高素质、专业化的保育人员队伍。

近年来，上海始终立足“幼有善育”持续发力，推进学前教育和托育服务普惠高质量发展。为积极推进学龄前儿童善育民心工程，提升本市保育人员队伍的职业素养和工作能力，上海举办了首届托幼行业职业技能大赛。大赛面向全市近2000所幼儿园和托育机构的保育员、营养员，经过激烈的区级初赛角逐，共有212名选手进入10月29日-30日举行的市级决赛。

为稳妥办赛、科学防疫，大赛采用分项目、分批次、分区域的方式开展。在保育员组的赛事中，来自全市16个区的152

名参赛选手根据现场抽题内容，向评委展示卫生保健、保教操作和情景讲述等实操技能。而同时进行的营养员组比赛中，60位选手需要在3小时内独立完成花式冷盘、三道指定菜肴和一道自选菜肴制作。与普通烹饪赛事不同的是，营养员们要充分掌握幼儿营养膳食知识，更加注重菜品的营养性、色彩搭配的美观性和食物品种的丰富性。选手们表示，技能大赛的举办，不仅让他们得到了与同行切磋的机会，在比赛过程中提升了综合素质，也增强了职业获得感和荣誉感。

本次赛事由市教委、市卫健委、市人社局指导，上海市托幼协会、上海市中小学幼儿教师奖励基金会主办，上海开放大学、上海市餐饮烹饪行业协会、上海市早期教育指导服务中心协办。据悉，市教委近期开展了一系列加强保育人员队伍建设的举措，包括组织各类队伍培训、建设保育带头人工作室等，将进一步提升上海学前教育与托育服务质量，努力实现幼有善育。



1700多个日夜夜他在世赛舞台圆梦金牌



记者 范彦萍

五年，1700多个日夜夜，他与印刷机为伴。前不久在瑞士阿劳举办的2022年世界技能大赛特别赛印刷媒体技术项目上，来自版专的00后选手顾俊杰一举拿下冠军。这是2022年世界技能大赛特别赛上中

国队夺得的第三枚金牌，也是中国在世赛印刷媒体技术项目单项上拿到的首枚金牌。

顾俊杰的人生并非一帆风顺。从小在上海长大的他，学习成绩优异，他在初中老师的推荐下选择了“中高职贯通培养”，以一分之差与心仪的专业失之交臂。之所以

走上职业技术之路，顾俊杰称主要是秉持着子承父业的想法。小时候看着当车床技术工的爸爸把一个毛坯的圆柱体车成了很漂亮的活件，他觉得这是件特别神奇的事。来到上海出版印刷高等专科学校印刷媒体技术专业就读后，他发现原来印刷的世界里也有很多神奇的学问，比如印刷里的调墨就很好玩。

过了初期的新鲜劲，常规的训练是很枯燥的。在校训练时，他不断地遇到技术瓶颈，一度十分沮丧。起初他想破了脑袋，一个月都走不出瓶颈期。后来掌握了方法，一遍遍复盘，有时候一两天就可以破题。渐渐地他了解到，从事技术这一行，有时候并非技术没到位，而是心态崩了。一个活没干好，越干不好心里越急，最终陷入死循环。当自己复盘解决不了难题时，他会和教练、专家团队找解决方案。

因为表现出色，他被选拔进入上海队、国家队，但在第45届世界技能大赛中国代表队的选拔赛中，他止步于全国7进3

的比赛。如果说中考和他开了一个玩笑的话，这次比赛失利意味着他可能这辈子也无缘世赛。但他没有放弃，而是又参与了下一届的选拔赛，以第一名的成绩脱颖而出。

“五年来，我越来越发现自己当初选择职业教育的路是对的，也赶上了职业教育的好时代，这几年国家倡导大国工匠精神，这一路走来得到了学校、国家层面许多支持。”顾俊杰说。

版专实训中心主任、该项目总教练薛克评价说，“参加世赛三天21个小时，每天他比赛结束后都和专家复盘，幸运的是他的表现很完美，没有任何失误。”

从2012年到2022年，这也是版专第一次出现了世界冠军。“第42届世赛我们学校拿了铜牌，第43届我们拿了银牌，第45届拿了优胜奖，这一次终于拿到金牌了。这10年的努力终于圆梦。”顾俊杰表示，他的成功与十几位校内教练、校外老师的集体辅导分不开。接下来，他也将成为一名教练，培养新的种子选手。